

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Лайковой Елены Александровны на тему «Уголовная ответственность за преступления против порядка регистрационного и миграционного учета», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Тема диссертационного исследования Е. А. Лайковой относится к числу достаточно **актуальных** на современном этапе развития общественных отношений. В последнее время в России возникла **проблема** нелегального пребывания и нахождения на территории страны значительного числа иностранных граждан и лиц без гражданства. Одной из основных причин незаконного нахождения таких лиц на территории России является нарушение порядка регистрационного и миграционного учета. Правоохранительные органы столкнулись с проблемой регистраций и постановок на учет иностранных граждан или лиц без гражданства по адресам при отсутствии у них намерения проживать в данных помещениях, при отсутствии намерения принимающей стороны предоставлять эти помещения для проживания, на основе документов, содержащих заведомо недостоверные сведения. Эти обстоятельства способствуют утрате контроля за такими лицами со стороны государственных органов.

Актуальность и своевременность диссертационного исследования обусловлена и тем, что в научной среде не сложилось единого мнения о необходимости криминализации изучаемых автором составов преступлений.

Проведенное Е. А. Лайковой исследование в **значительной** мере способствует решению указанных проблем. В ходе исследования диссертант направил свои усилия на выработку теоретических положений, касающихся понимания, признаков и систематизации преступлений против порядка регистрационного и миграционного учета, их социальной обусловленности, а также практических рекомендаций по совершенствованию норм, устанавливающих уголовную ответственность за преступления, предусмотренные ст. 322² и 322³ УК РФ.

Достаточно интересной с научной точки зрения представляется историческая часть исследования, посвященная выявлению закономерностей

развития норм о регистрационном и миграционном учете, а также норм, устанавливающих ответственность за их нарушение. Анализ норм зарубежного законодательства позволил автору сформулировать выводы, представляющие не только научный, но и практический интерес в части заимствования отдельных положений, касающихся ответственности за нарушения правил регистрационного и миграционного учета.

Помимо этого, соискателем рассмотрены вопросы дифференциации уголовной ответственности за преступления, предусмотренные ст. 322² и 322³ УК РФ, и сформулированы предложения, направленные на ее углубление путем закрепления квалифицирующих признаков. Практической составляющей исследования является анализ проблем квалификации рассматриваемых составов преступлений, разграничение их между собой и со смежными преступлениями и административными правонарушениями, а также вопросов назначения наказания за указанные противоправные деяния.

Соискателем правильно определены **объект и предмет** диссертационного исследования.

Предложения и выводы, полученные диссертантом в ходе проведенного исследования, вполне разумны, научно обоснованы и обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью. **Научная новизна** прежде всего проявляется в сформулированной теоретической модели уголовной ответственности за преступления против регистрационного и миграционного учета, в рамках которой обоснованы пределы ответственности за указанные противоправные деяния.

Несомненно, научной новизной обладают положения, выносимые соискателем на защиту.

Структура работы является логичной и включает в себя введение, три главы, объединяющие восемь параграфов, заключение, список литературы, приложение. Первая глава работы посвящена изучению исторического опыта регулирования общественных отношений в сфере регистрационного и миграционного учета, а также ответственности за нарушения правил указанных

видов учета. Кроме того, в первой главе работы внимание уделено формулированию авторского определения понятия преступлений против порядка регистрационного и миграционного учета, а также их признакам. Обстоятельно исследуются вопросы ответственности за нарушения регистрационного и миграционного учета в зарубежном законодательстве. Во второй главе соискатель изучает вопросы социальной обусловленности уголовной ответственности за преступления, предусмотренные ст. 322² и 322³ УК РФ, а также проблемы законодательной регламентации и вопросы квалификации рассматриваемых видов преступлений. Третья глава представлена двумя параграфами, в которых раскрываются вопросы дифференциации уголовной ответственности за преступления против регистрационного и миграционного учета и индивидуализации наказания за указанные виды противоправного поведения.

Автор достиг поставленной в работе **цели** и решил **задачи** исследования. Научно аргументированы и подкреплены эмпирическим и аналитическим материалом основные положения и выводы, полученные соискателем и представленные в диссертации.

Не вызывает сомнений **достоверность** полученных в ходе исследования выводов, которая обеспечивается **методологической основой работы, методами, эмпирической, теоретической базой**. За период подготовки диссертации соискателем собран обширный эмпирический материал, который включает в себя данные, полученные в результате изучения приговоров, вынесенных судами различных субъектов Российской Федерации по преступлениям, предусмотренным ст. 322² и 322³ УК РФ; статистические сведения о количестве исследуемых преступлений, зарегистрированных на территории Российской Федерации; статистические сведения о лицах, осужденных за указанные преступления; результаты анкетирования сотрудников правоохранительных органов; результаты уголовно-правовых и криминологических исследований по сходной проблематике, проведенных другими авторами.

Теоретическая значимость диссертационного исследования определяется полученными результатами, обладающими научной новизной и развивающими науку уголовного права, а **практическая значимость** выражается в возможности использования полученных выводов для дальнейших исследований, в преподавательской, законотворческой и правоприменительной деятельности.

Результаты исследования прошли соответствующую **апробацию** и внедрены в практическую деятельность и учебный процесс. Основные теоретические положения и выводы диссертации докладывались диссертантом и обсуждались на научно-практических конференциях различного уровня. Результаты диссертационной работы отражены в тридцати статьях, шесть из которых размещены в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России для опубликования основных научных результатов диссертаций.

Автореферат диссертации и научные публикации полностью соответствуют предъявляемым требованиям и отражают основные результаты исследования.

Таким образом, диссертация Е. А. Лайковой представляет собой законченное самостоятельное, творческое и оригинальное научное исследование, содержащее решение задачи, имеющей существенное значение для науки уголовного права.

Давая характеристику личности соискателя, необходимо отметить, что Е. А. Лайкова отличается целеустремленностью, она настойчива в достижении поставленной цели, ей присущ творческий и профессиональный подход к решению научных проблем. Рассуждения, представленные в диссертации, логичны, последовательны и интересны. Анализируемые в работе подходы снабжены убедительной аргументацией своей точки зрения. Очевидна серьезная заинтересованность автора в решении поставленных в диссертационном исследовании проблем.

Таким образом, диссертация на тему «Уголовная ответственность за преступления против порядка регистрационного и миграционного учета» соответствует требованиям раздела второго Положения о присуждении ученых

степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, в ней предложены пути решения научной проблемы, связанной с установлением уголовной ответственности за преступления, предусмотренные ст. 322² и 322³ УК РФ, а ее автор Елена Александровна Лайкова заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Профессор кафедры уголовно-правовых дисциплин
Иркутского юридического института (филиала)
федерального государственного казенного
образовательного учреждения высшего образования
«Университет прокуратуры Российской Федерации»
доктор юридических наук, доцент

Евгения Викторовна Рогова

« 14 » января 2021 г.

Подпись Е.В. Роговой заверяю

Зам. директора института



М.В. Давыдова

664035, г. Иркутск, ул. Шевцова, д. 1
раб. 8(395)2-777-191, моб. 89140071171
E-mail: rev-80@yandex.ru